

УДК 378.663.096:330(091)(476.6)

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ

Дегтяревич И. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Экономический факультет начал свой жизненный путь в соответствии с приказом Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь № 193 от 23 июня 1997 г. и по согласованию с Министерством образования Республики Беларусь (письмо № 04-5/201 от 16.06.1997 г.). В соответствии с этим приказом вузу было разрешено обучение студентов по специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии».

С 1 сентября 2002 г. дополнительно была начата подготовка специалистов еще по двум специальностям: «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» и «Финансы и кредит» (письмо № 29-04-1/587 от 29.04.2002 г. Министерства образования Республики Беларусь). В последующем при наборе достаточного числа студентов (с 6 февраля 2006 г.) из состава экономического факультета выделился факультет бухгалтерского учета.

Кроме этого, в августе 2005 г. с согласия Министерства сельского хозяйства и продовольствия был осуществлен первый набор абитуриентов, окончивших соответствующие колледжи экономического профиля по системе НИСПО с сокращенным сроком обучения.

Высокая заинтересованность сельскохозяйственных предприятий республики, а также частных лиц к экономическим специальностям подтвердила правильность принятия ректором университета Пестисом В. К. решения по открытию факультета, что нашло подтверждение в значительном количестве поданных заявлений и, соответственно, достаточно высоком конкурсе.

С 2012 г. на факультете ведется подготовка кадров по специальности 1-74 01 01 «Экономика и организация производства в отраслях агропромышленного комплекса» с полным (4 года) и сокращенным (3 года) сроками обучения, а с 2013 г. – по специальности 1-26 02 02 «Менеджмент» с полным (4 года) сроком обучения. Кроме того, с 2014 г. впервые среди аграрных вузов республики на факультете начато обучение иностранных граждан на английском языке (1-й и 2-й курсы) по данной специальности.

Для лучших выпускников факультета, желающих продолжить свое обучение на второй ступени, с 2008 г. функционирует магистра-

тура по специальности 1-25 80 04 «Экономика и управление народным хозяйством».

Первый выпуск экономистов состоялся в 2002 г., тогда дипломы о высшем экономическом образовании получили 48 выпускников. С той поры и по сегодняшний день дневное отделение закончили и получили дипломы о высшем образовании 1167 человек, а по заочной форме обучения начиная с 2005 г. дополнительно еще 2505 человек. Кроме того, 22 магистранта успешно защитили магистерские диссертации.

Помимо жителей Беларуси на факультете проходят обучение иностранные граждане из России, Украины, Азербайджана, Армении, Экватории, Нигерии, Камеруна, Сомали, Бангладеш и Ирака. 56 человек уже окончили обучение и получили дипломы международного образца.

Все студенты факультета получают фундаментальную подготовку по таким основным дисциплинам, как экономическая теория, микро- и макроэкономика, экономика организаций (предприятий) АПК, организация производства, менеджмент, маркетинг и ценообразование, технологии производства продукции растениеводства и животноводства и др. Студенты, сдавшие экзамен по английскому языку на высокие оценки, по своему желанию дополнительно еще проходят в течение года его углубленное изучение.

Кроме обязательных дисциплин, предусмотренных учебным планом, студенты могут изучать ряд курсов по выбору (методика экономических исследований, мотивационный менеджмент, исследование операций и др.).

Практическое обучение студенты проходят в передовых хозяйствах республики, в научно-исследовательских учреждениях, фермерских хозяйствах, на перерабатывающих и обслуживающих предприятиях. В предыдущие годы практиковались зарубежные стажировки в Германии, Англии, Польше, США, Швейцарии, Ирландии.

Факультет располагает современной базой для обучения, проведения научных исследований, прохождения учебных практик студентами. Имеется несколько самых современных компьютерных классов с доступом в интернет.

В состав экономического факультета входят пять кафедр: экономической теории; информатики и экономико-математического моделирования в АПК; экономики АПК; менеджмента, маркетинга и права; организации производства в АПК.

Кафедра экономики АПК относится к числу старейших ведущих структурных подразделений университета. Ее становление началось с момента открытия тогда еще Гродненского сельскохозяйственного института. На протяжении 65-летней истории вуза она несколько раз реор-

ганизовывалась. В настоящее время на кафедре ведется обучение по следующим дисциплинам: экономика организаций (предприятий) АПК, экономика природопользования, экономика и управление инновациями, внешнеэкономическая деятельность, экономика строительства и др. Коллектив кафедры постоянно находится в творческом поиске, работает над совершенствованием своего профессионального мастерства.

В октябре 1955 г. была создана кафедра организации социалистических сельскохозяйственных предприятий. В последующие годы она несколько раз подвергалась реформированию и с 2008 г. – это кафедра организации производства в АПК. В данный период на кафедре работает самое большое количество кандидатов наук (8 человек). На этой кафедре изучается студентами самое большое количество дисциплин (24). Среди них можно выделить: организацию производства, планирование в организации (предприятии), кооперацию и интеграцию организаций, логистику, инвестиционное проектирование, предпринимательство и др.

В рамках реализации концепции дальнейшего развития экономического образования в августе 1999 г. была образована кафедра информатики и ЭММ в АПК. Это дало возможность логически увязать воедино имеющиеся информационные технологии и их применение на основе математического моделирования. За кафедрой закреплены четыре компьютерных класса. Их оборудование соответствует всем современным требованиям. Преподавательский состав кафедры, имеющий степень, в настоящее время составляет 30%.

Кафедра менеджмента, маркетинга и права была образована в феврале 2006 г. путем выделения из состава кафедры организации и управления в АПК. На ней в настоящее время работает 13 преподавателей, в том числе 6 кандидатов наук. К числу основных изучаемых на кафедре дисциплин следует отнести такие, как менеджмент, маркетинг, производственный менеджмент, психология управления, основы права и др.

Кафедра экономической теории была выделена из состава кафедры экономики АПК в феврале 2010 г. Произошло это в целях оптимизации структуры факультета и совершенствования учебного процесса. В настоящее время на кафедре ведется обучение по экономической теории, микроэкономике, макроэкономике, международной экономике, национальной экономике Беларуси и др. Преподавательский состав кафедры, имеющий степень, составляет 44%.

Преподаватели всех кафедр факультета активно занимаются научно-исследовательской работой. На каждой кафедре утверждена своя индивидуальная тема госбюджетных научных исследований по актуальной современной проблематике. По итогам научных исследо-

ваний сотрудниками факультета издано 16 монографий, получено в соавторстве 46 патентов, опубликовано большое количество практикумов, курсов лекций и учебных пособий. В течение ряда лет многие преподаватели принимали также участие и в хоздоговорных исследованиях.

Для желающих повысить свой научный статус функционирует аспирантура по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством». На сегодняшний день выпускниками факультета уже защищены 5 кандидатских диссертаций, в том числе 3 на соискание ученой степени кандидата экономических наук и 2 – сельскохозяйственных наук, а также 22 магистерских диссертаций.

Уделяется также на факультете значительное внимание и научно-исследовательской работе студентов. На всех кафедрах функционируют соответствующие их профилю научные кружки. Доклады студентов заслушиваются регулярно на итоговых внутривузовских, республиканских и международных научных конференциях, различного рода конкурсах и олимпиадах. Результаты их исследований публикуются в соответствующих сборниках. Ежегодно около 8-10 лучших студенческих научных работ отправляется на республиканский конкурс. Большая часть из них оценивается I и II категориями.

На протяжении ряда лет 12 отлично успевающих студентов являлись стипендиатами фонда Президента Республики Беларусь, а лучшие получали другие именные стипендии, были победителями различных городских конкурсов, а также лауреатами премии им. А. И. Дубко.

На факультете приветствуются инициатива и различного рода творчество студентов, созданы условия для тех, кто активен в спорте, талантлив в художественной самодеятельности и юморе. Ежегодно студенческие команды занимают призовые места в спортивных мероприятиях, шоу первокурсников, КВН и т. д. Не отстают от студентов и преподаватели. В частности, в текущем юбилейном для нас году в спартакиаде «Бодрость и здоровье» среди преподавателей и сотрудников университета команда факультета заняла 1-е место.

Факультет гордится своими выпускниками, которые, несмотря на непродолжительный период работы после окончания университета, уже достигли определенных успехов в своей трудовой деятельности – это начальник управления экономического регулирования комитета экономики Гродненского облисполкома Комендант А. А.; начальник отдела экономики Гродненского райисполкома Борисевич А. П.; председатель правления СПК «Заречный Агро» Гродненского района Борко А. И.; начальник отдела контроля за работой предприятий, перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию, управления контроля

за работой агропромышленного и природоохранного комплексов комитета госконтроля Гродненской области Добрук А. М.; подполковник управления департамента финансовых расследований комитета госконтроля Республики Беларусь по Гродненской области Щербун В. В.; капитан пограничной службы Крецкий В. Т.; зам. декана экономического факультета УО «ГГАУ» Ушкевич А. М.; зав. кафедры менеджмента, маркетинга и права УО «ГГАУ» Дорошкевич И. Н.; директор автошколы ООО «АртДрайв» в г. Гродно Виноградов С. А. и мн. др.

Факультет поддерживает творческие связи с Белорусской государственной сельхозакадемией, Белорусским государственным экономическим университетом, Белорусским государственным аграрным техническим университетом, Институтом системных исследований в АПК НАН Беларуси, Западнопоморским технологическим университетом в Щетине; Варшавским аграрным университетом и целым рядом других учебных и научных учреждений Республики Беларусь и ближнего зарубежья.

Активная работа преподавательского корпуса, сотрудников и деканата факультета при поддержке ректората позволяет обеспечивать достаточно высокий уровень подготовки специалистов экономического профиля. Факультет уже имеет свою историю и хорошие традиции. Благодаря значительному интеллектуальному и творческому потенциалу работников он занимает достойное место в сфере экономического образования в Республике Беларусь.

УДК 637.5:339.564 (476)

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОГО ЭКСПОРТА ПРОДУКЦИИ МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Автух А. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В Республике Беларусь рынок мяса и мясопродуктов является одним из крупнейших сегментов в структуре продовольственного рынка. На белорусском рынке на сегодняшний день работают около 200 производителей мяса и мясной продукции, около 27 из которых с государственной собственностью от 7 до 100%.

Большинство белорусских мясоперерабатывающих предприятий модернизированы, имеют современное оборудование, что позволяет выпускать высококачественную продукцию. На многих комбинатах